

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Heten valának . . .

Ez a nemzet politikai pártok tekintetében egyre jobban gyarapszik. A fajvédő csoport: Gömbös, Eckhardt, Ulain, Zsilinszky, Kiss Menyhert, Zsirkay és Lendvai — szóval teljes számban leutaztak a Hírös városba, hogy hírtüket újabb pártalakítással is öregbítsék. Heten valának a korifeusok, hét szentiszta, fagyókere ennek a nemzetnek. Az Iparos Otthon termében összeverbuáltak pár száz főből álló csoportot s előtűnik új zászlót ragadtak, amelyre felírták az új firmát is: Magyar Nemzeti Függetlenségi Párt. Ezentúl így kell hívni a fajvédőket.

Ez a firma tetszetős, talán azért, mert nem is egészen új keletű, szavai még a régi jóvilágból valók. A párt valóban szükség volt a függetlenségre való törekvése.

A mai politikai pártok sokkal jobban tennék, ha ezt a nemzet függetlenségében végre is önállóságra igyekeznének nevelni, amely önállóságban egymást segítenék és gyatáztatnák a nemzet fiait. Mit ér egy nemzet számára a függetlenség, ha azt arra használja fel, hogy minden hét ember politikai pártot alakítson, pláne akkor, mikor a régi magyar politikai pártokat címtábláit függesszék ki. A kecskeméti pártalakulás, amely a parlamenti életben már meg volt, tulajdonképpen semmi más jelentőséggel nem bír az országra nézve, minthogy demonstrálni kívántak a fajvédők a nemzet színe előtt. Ma már nyilvánvaló, hogy ez a demonstráció nagyon balul ütött ki, dacára annak, hogy visszarepelték eddig összehordott propaganda anyagukat s most már egy bokréta kötéve, mint fajvédő, illetve a magyar nemzeti függetlenségi párt programját prezentálták politikai használatra a nemzetnek.

Semmi újat nem mondtak, egyáltalán a régi cégtáblát festették át újra, egy kissé meglévesztőbb praktikalussággal. — (A „magyar”, a „nemzeti”, a „függetlenségi” szavak a magyar politikai életben, különösen az Alföld népe előtt mindig vonzóak voltak.) Előkerestünk végre oda is, hogy az Alföld népe ki fog ábrándulni a hét fajúvőzér apostolkodása után ezekből a hogyománys szavakból. Pedig tervük a jövőre nézve egész bizonyosan az volt, hogy ezzel a címmel magukhoz esalogassák a választó polgárságot.

Ugy látszik a zászlótöntást is rossz helyen választották meg, vagy nagyon elszámították magukat. Kecskemét, az általuk fajvédő mefropé-lisznak tartott hatalmas alföldi város, alig pár száz főből álló publikumot tudott csak szolgáltatni fajvédő programjuk. Azonban ennek a kecskeméti hallgatóságnak is elosztott nagy része oly mértékben, amint szónokuk mélyebb és mélyebbre jutottak programjuk feltételezésére. Tény, hogy a kecskeméti fajvédő zászlóváltás Ludarival kezdődött. Heten valának ennek a zászlónak lebontatói s amikor ezalatt eldörögtek a kecskeméti

Iparos Otthonban programjukat, a nyugalomra vágyó ország lakossága úgy érezte, hogy nem zászlóbontás, hanem politikai rendbontás történt, ahelyett hogy egymást megértve kö-

zös erővel dolgozna ennek a nemzetnek minden gyermeke a haza jobb sorsán. Ennek a munkának azonban nem új pártalakításokban kell ki-merülnie.

A bombamerénylők -- Erzberger gyilkosainak ügye a nemzetgyűlés előtt.

A munkanélküliség problémája. — A szocialisták újra be akarják vezetetni a munkanélküli segély rendszerét. — Interpellációs nap a Házban.

Budapest, október 22. A nemzetgyűlés ülésének végén áttértek az interpellációkra.

Rupert Rcsó az első interpelláló. Első sorban az Erzberger gyilkosok kiadásának megtagadását teszi szóvá. A kormány ezt az intézkedést azáltal okolta meg, hogy nem állunk Németországgal viszonyossági viszonyban, miután Németország annak idején megtagadta Tisza István gyilkosának kiadását. Hibáztatja a kormány álláspontját. A gyilkosgot bosszu művének tartja, amelyet azért hajtottak végre, mert Erzberger annakidején aláírta a német fegyver szüneti szerződést.

Erzberger csak Hindenburg felszólításának engedett, amikor a tárgyalások folytatását vállalta. Részletesen ismerteti Erzberger élettörténetét. Véleménye szerint a kormánynak belpolitikai okokra való tekintettel is ki kellett volna adni az Erzberger meggyilkolásával gyanúsított egyéneket. Az ilyen esetek, valamint a szolnoki ítélet és a bombaperek lefolytatásának módja olyan, amely a magyar kormány részéről gyilkos pártolást jelent.

Rátér a Márffy ügyre és azt mondja, hogy Márffyék nem voltak megelégedve az a tanács-

sal, amelynek az ügyet kiosztották. Kérték a kuriát, tegye az ügyet más kezébe. A kuria döntése úgy szól, — hogy bár megállapítja a kifogásolt Fayl tanács elfogulatlanságát, mégis elveszi az ügyet ettől a tanácsból és másnak adja át. Az ügy azonban az új tanács kezében sem maradt meg, hanem másnap maga Langer Jenő, a törvényszék elnöke vette magához a periratokat, hogy saját maga tárgyalja le a pert. Ezzel a ténnyel a bírói tekintély elvét látja megsértve. Ugy tudja, hogy már augusztusban elhatározott szándék volt, hogy ezt az ügyet Denk Tibor tanácsa fogja tárgyalni, amelynek elnöke a kormányzó katonai-irodája vezetőjének öccse. Arról is tudomása van, hogy Wolff Károlyt megkísérelték befolyásolni olyan irányban, hogy Márffyék enyhe büntetést kapjanak. Langer — mondja Rupert — feltétlenül jóhiszemű ember, de bizonyos nyomás alatt áll, amellyel nem tud szembeállani. Azt állítja, hogy ezek az események csak azt mutatták, hogy akadnak bírák, akik politikai szempontok alapján íté-keznek.

Huszár Károly alelnök ezért a kijelentésért Rupertet rendreutasítja. (Zaj a baloldalon.)

Rupert kijelenti, hogy véleménye szerint nem mondott olyan dolgot, amivel rászolgált volna a rendreutasításra. Tiltakozik az ellen, hogy különféle befolyások érvényesüljenek a bírák eljárásában.

Az igazságügyminiszter válasza.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelenti, hogy az Erzberger gyilkosok ügyében Farkas István is jelentkezett interpellációra, ezért erre együttesen fog válaszolni.

Ezután rátér Rupert beszédének arra a részére, amelyben a Márffy ügygel kapcsolatos bíróválasztást tette szóvá. Való az, hogy a bírói ügyrendet illetőleg a tanácsok beosztását a törvényszék az év elején állapítja meg. Ez a beosztás a törvényszék elnökének kizárólagos joga. De van olyan rendelkezés is, amely megadja azt a jogot, hogy fontos okokból évközben is meg lehessen változtatni a tanácsok beosztását. Ilyen változtatásokat kizárólag a törvényszék elnöke tehet. Felsőbb helyről, vagyis a kormány részéről a Márffy ügyet illetőleg semmilyen intézkedés sem történt. Visszautasít minden vádat, mintha felsőbb helyről bármilyen lépés történt volna a Márffy ügy kezelése tekintetében. Különösen visszautasítja Nagy Vincének azt a közbeszólását, hogy Denk bírónak azért adták volna az ügyet, mert testvére a kormányzó katonai-irodája vezetőjének.

Ezután Rupert néhány megjegyzésére válaszol. Aki tudja, mit jelent a vádtanács és annak működése, — annak tudnia kell azt is, hogy a vádtanácsok egyáltalán nem végeznek Rupert szavával élve, holmi — postamasteri funkcióit, hanem ennek vezetői elsőrangú bírói tudással rendelkeznek. Ha a törvényszék elnöke úgy intézkedett, hogy a vádtanács elnöke más volna, mint akinek az ügyet eredetileg kiosztották, bizonyára meg volt neki a kellő oka arra, hogy ezt a változtatást megtegye s ebben a tekintetben más cél nem vezethette, mint az, hogy a vád a legjobban legyen képviselve. Ez egyébként a törvényszék elnökének a dolga és neki, mint igazságügyminiszternek feltétlenül el kellett fogadni a törvényszéki elnök ezirányú intézkedését.

Ami az ügy tanácselnöki kezelésbe való vételét illeti, vagyis azt, — hogy Langer maga vette át a pert, csak teljes szívéből helyeselni tudja, mert a szolnoki esettel kapcsolatos ellenzéki magatartás azt bizonyítja, hogy itt igen nagy jelentőségű az, hogy a tárgyalást vezető elnök a maga személye nagy tekintélyével is kellő garanciát nyújt minden oldalra.

A Márffy pör kezelésében történt változások tudtán kívül történtek, az ő hozzászólása nélkül. De ő mindezekkel teljesen egyetért. Nem történt itt semmi, ami a pernek az illetékes bíróság elől való evonását jelentené. Hogy Márffyék mit tettek és mit nem tettek, arról nincsen tudomása. Az egész ügygel kapcsolatban az a megjegyzése, hogy arra fog törekedni, hogy az ügy a legkorrektebb eljárással és a törvények legszigorúbb betartásával tárgyalassék le.

Ismétellen visszautasít minden olyan támadást, amelyet a bírói kar ellen, annak függetlenségével kapcsolatban intéztek.

Rupert színvonalában kijelenti — hogy a miniszter választát nem veszi tudomásul. Tiltakozik az ellen, mintha a bíróságot támadná. Egyébként — mondja — a bírák unják már a sok védelmezést és jobban szeretik, ha támadják őket, mintha dicsérik. (Zaj és ellentmondások.)

is megnyugtatónak tartja, hogy a Márffy ügyet Langer Jenő fogja letárgyalni.

Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést. A többség tudomásul veszi a miniszter választát.

Kabók Lajos fenyegeti a kormányt és azt követeli, hogy a munkásokat rendkívüli segélyben részesítsék.

Kabók Lajos interpellációjában azt mondja, hogy a kormányt vád alá kellene vonni azért a könnyelműségért, amellyel a munkanélküliség kérdését kezeli. A népjóléti miniszter csak ígéreteket tesz, amelyekkel a munkanélküliség még nincsen elintézve. A kormány az állami építkezéseket külföldi vállalatoknak adja, így a debreceni egyetlen fűtőberendezését is külföldön rendelték meg. Magyarországon csak a szakszervezetek törekednek a munkanélküliség megszüntetésére, de már ezek is kimerültek anyagilag.

Figyelmezteti a kormányt, hogyha tovább tartanak a mostani viszonyok, senkise csodálkozzon, ha a telen a munkástömegek esetleg megfellelkeznek magukról és törvényellenes cselekedetre ragadtatják magukat.

Többek között kérdi, hogy hajlandó-e a kormány a munkásokat sürgős rendkívüli segélyben részesíteni és hajlandó-e a gazdaságilag gyengék érdekében a lakbéréket szabályozó rendeletet az I szoba, konyhás lakásokra felfüggeszteni.

Farkas István az 1848. évi III. tc. 29. paragrafusára alapján arra kéri a nemzetgyűlést, hogy idézzék meg a kereskedelmi, népjóléti és pénzügyminisztert.

Zsitvay Tibor alelnök az indítványt, mivel azt Farkas István írásban nem nyújtotta be, nem bocsátja szavazás alá.

Szünet után fél 6 órakor nyitja meg újból az ülést Szécsényi Béla elnök. Az első felszólaló Rupert De-

zső. Miután a belügyminiszter és az igazságügyminiszter megjelent (közbeszólások jobbról, zaj) és miután megjelent a népjóléti miniszter is, indítványát mint tárgyalant vissza vonja.

Vass miniszter válasza.

Ezután Vass József népjóléti miniszter áll fel szólásra: Fél 4 óráig a Házban volt és ekkor távozott el a rendőri ellátására, így az interpelláció teljes szövegét nem hallotta. A munkanélküliség és a házbérek kérdésre vonatkozólag tud felvilágosítást adni. — A pénzügyminiszter tegnap terjesztette elő a vidéki közmunkák ügyét, amelyben arról van szó, hogy az elemi csapásoktól sújtott vidéken, ahol az volna a veszedelem, hogy a téli ellátást nem tudják biztosítani a kisemberek, olyan munkát végeztesenek el, amelyek egyébként is közérdekek. Így az utahálózatok építését, javítását s olyan állami intézmények létesítését, amelyek részben megkezdettek és amelyekre a hitelt biztosították Ezekre a munkákra vonatkozólag már napokkal ezelőtt tárgyalt az illetékes faktorokkal. *A munkák költségeit részben a kincstár folyósítja az adók terhére.* — A törvényhatóságoknak január-február hónapra irányozták elő ezt az összeget, de sikerült szabályozni ezt a kérdést úgy, hogy már is folyósították az összegek egy részét.

Arra a kérdésre, hogy hajlandó-e a munkanélküliség elleni biztosításra vonatkozó törvényjavaslatot haladéktalanul benyújtani, azt válaszolja: Hogy nincsen abban a helyzetben, hogy ezt a törvényjavaslatot rögtön betudná nyújtani.

A javaslat tárgyalását rövid időn belül befejezik a szakemberek, akkor a Ház elé kerül.

Arra a kérdésre, hogy hajlandó-e munkanélküli segélyeket kiutalni, azt feleli, hogy ebben a kérdésben nem illetékes, ez az összkormány dolga, de azt hiszi, hogy a kormány nincs abban a helyzetben, hogy a munkanélküliek fizetésére áttérhesse, az államháztartás mai helyzetében erre nincs meg a lehetősége.

A többi kérdésre vonatkozólag nem tud válaszolni, így a novemberi hózábról részletben való fizetése dolgában sem. Ebben a kérdésben is az összkormány illetékes.

Közbeszólások: Mi a véleménye a miniszterelnök urnak?

Vass József: A háztulajdonosok nagy terheket vettek magukra. Felhívom a figyelmet arra is, hogy november 15-ig kell befizetni a háztulajdonosoknak az adókat. — A kormány ezzel a kérdéssel mindenesetre foglalkozik.

„A debreczeni pokolgép merénylet tetteit sem adta ki a francia kormány.”

— Annak elbírálásánál — folytatta Pesthy miniszter — hogy a gyilkosság politikai, vagy nem, egyedül azt kell figyelembe venni, hogy volt-e politikai célja a gyilkosságnak. Felhívja Leitner és Létay esetét, akiket szintén nem adott ki az osztrák kormány, mert politikai gyilkosság kísérletének minősítette az esetet.

Felmenti továbbá a debreczeni gör. kath. püspök ellen elkövetett pokolgép merényletet, amikor Franciaország azzal az indokkal nem adta ki a tettest, hogy a bűncselekmény politikai színezetű.

Ezek az indokok vezették a kormányt a kiadatás megtagadásánál. A kormány mindent megtett, hogy rendőri felügyelet alá helyezze az illetőket. Hangsúlyozza, hogy semmiféle befolyás nem érvényesült ebben a tekintetben.

Rupert válaszában azt állítja, hogy a nemzetközi jog szerint semmi körülmények közt sem minősíthető az Erzberger gyilkosság politikai gyilkosságnak.

Kabók Lajos személyes kérdés keretében élesen válaszol a népjóléti miniszternek, azt mondja többek között, hogy a munkanélküliség kérdését könnyelműen, Csáky szalmájaként kezeli. Ezúttal is védelemben részesítette a háziurakat. Nem tudja megérteni, miért.

Vass József kijelenti, hogy nem hagyhatja megjegyzés nélkül Kabók kritikáját. Az olyan kritika nem komoly, amely egy miniszter eljárását könnyelműnek nevezi. Nem tehetett mást, minthogy ismertette mindazt, ami a munkanélküliség kérdéséből saját ressztortájába tartozik. — Előre megmondta, hogy a pénzügyminiszter és kereskedelemügyi miniszter nevében nem válaszolhat.

Ami a munkanélküli segélyre vonatkozó törvényjavaslatot illeti, ezelőtt két hónappal felkérte a szak szervezeti tanácsot, készítsen el egy elaborátumot és a törvényjavaslat elkészítésénél ezt is figyelembe veszik. Ez azonban még nem történt meg.

Kabók Lajos beismeri, hogy tényleg erős hangot használt, azonban ez nemcsak Vass Józsefet, hanem az egész kormányt illeti.

A Förster-Schultze ügy.

Farkas István Förster Schultze kiadatását teszi szóvá. A fájvédő sajtók befolyásának tulajdonítja az igazságügyminiszter döntését.

Pesthy Pál igazságügyminiszter a saját álláspontját kívánja ismertetni, ebben a kérdésben. Tudomása szerint a rendőrség mihelyt tudomást szerzett Förster itt tartózkodásáról, azonnal megtekte az intézkedést. A kormány felfogásának kialakulásában semmiféle külső befolyás nem játszott közre. A kormány felfogásának egyedüli alapja a magyar törvény és a nemzetközi jog volt. Magyarország és Németország között nincsen nemzetközi szerződés ilyen tekintetben, úgy hogy egyedül a viszonyosság elve volt szem előtt tartandó. — A német kormány Csernyákot nem adta ki, mert tisztán politikai bűncselekmények itélte. Erzberger meggyilkolását mint politikai gyilkosságot tekintette az egész német sajtó. Ezt bizonyítják a német kormányának annak idején tett rendelkezései, tovább a szociáldemokrata pártnak akkor kibocsátott kiáltványa, amely szintén politikai gyilkosságnak minősítette az esetet.

A miniszter válaszában nem veszi tudomásul. A Ház többsége azonban tudomásul veszi.

Pikler Emil az egyetemi zavargások ügyében interpellál, Kiss Meny-

hért pedig a biztosítási díjak valorizálását követeli.

Interpellációja közben a képviselők kivonulnak a teremből.

Az igazságügyminiszter egyedül hallgatja az interpellációt. A többi interpellációt törlik. Az ülés 8 órakor ért véget.

Kielégítő megoldás előtt a kiszgazdák kívánsága.

Budapest, október 23. Az egységes-párt kiszgazdaképviselei nagyvívó Szabó Istvánt hívták meg, hogy a felmerült kívánságoknak érvényt szerezzen. A tárgyalások ez irányban meg is indultak. Nagyvívó Szabó tegnap felkereste Bethlen miniszterelnököt és a kívánságok nagy részét sikerült is tárgyalni.

A miniszterelnök általánosan teljesíthetőnek találta a kiszgazdák kívánságait, úgy, hogy a tárgyi részekben nem igen van akadály a meggyezésnek.

Nagyvívó tegnap délután politikai ba-

rátaival folytatott hosszabb tanszabadságot, melynek során a miniszterelnökkel folytatott megbeszélések anyagát és eredményét ismertette. A kiszgazdák meggyáztak a helyzettől és elhatározták, hogy a Bethlen által kikötöttbe helyezett intézkedések garanciáit párttervezet előtt kívánják felvetni és csak azután döntenek.

A kiszgazdák a miniszterelnök által megígért intézkedéseket tárgyi tekintetben kielégítőnek tartják és így kiállítás van a pártváltás békés megoldására.

Véres kardpárhaj Csicserei-Rónay alezredek és Csorba miniszteri tanácsos között.

Budapestről jelentik: Ismeretes az a régen huzódó affér, amely a Vitéz Nagy Pál bizalmas hadparancsából kifolyólag régen huzódott Csicserei-Rónay István alezredek és Csorba Emánuel miniszteri osztálytanácsos között. Most, hogy a titkos hadparancsot likvidálták, elintézésre került ez a lovagias ügy is. A párbaj tegnap este 10 órakor folyt le a Fodor-féle vívóteremben. Csorba Emánuel részéről Rácz Vilmos és Klár Zoltán szerepeltek, mint segítők. Rendkívül súlyos feltételeket állapítottak meg; nehéz lovassági kardok, végkimerülésig, részletes támadás. Csorba hevesen támadott,

melyet Csicserei kivédett. Ekkor azonban Csicserei előugrott és hatalmas vágással homloktól fejtőlőig haladó mély sebet ejtett Csorban. — A segédök állj vezénylője után Hüttl Hümér dr. párbajorvos azonnal hozzáfogott Csorba fejéhez, de összevarrásához. Műtét közben egyszerre felkiáltott Csorba:

— Levágták az egyik ujjamat! Ekkor vetitek csak észre, hogy Csorba balkezének felső gyűrűsujja hiányzik. A hiányzó ujját meg is találják a terem egyik sarkában. Csorbat segélynyújtás után lakására szállították.

Szabó József contra Rassay és Malasits

A fővárosi javaslat vitája a nemzetgyűlésen.

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés napirendjén folytatták a fővárosi javaslat vitáját. Első felszólaló Szabó József keresztény szociálista, ki Peidl-val és Rassayval polemizál. Beszéde folyamán arról szól, hogy a keresztény gazdasági párt azért volt nehéz helyzetben, mert a liberális éra nagy terheket hagyott hátra. A szociáldemokrata és bolsevista uralom pedig összekuszált mindent. A szociáldemokraták semmit sem váltottak be ígérétekből.

Rassay beszédére reflektálva kijelenti, hogy nincs joga Rassainak arról beszélni, hogy mondjanak le a keresztény politikáról. — Tanuként hívja Huszár, akkori miniszterelnököt, hogy Rassait a keresztény párt, mint megbízható keresztényt nevezte ki államtitkárrá. Bárcey igazságügyminiszter ellenőrzésére. Amíg a szociáldemokraták a parlamentben a keresztény politika ellen a gyűlölködés vádját emelik, addig a gyárakban ők szítják a gyűlölködést. A keresztény szociálista munkásokat fosztják meg kenyerüktől. Véresre verik és kibojkáltatják őket a gyárakból. (Zaj a szociáldemokratáknál) Ők védik a tanszabadságot, pe-

dig lábball tiporják a jogokat. (Taps az egységes pártban.)

Esztergályos a jobb oldal felé: Jó lesz a birkapártnak esendőben maradni.

Nagy zaj és felháborodás a jobb oldalon és a közpén. Az elnök Esztergályost ezért a sértő kifejezésért rendreutasítja.

Rassay Károly személyes kérdésben szólal fel. Reflektál Szabó József felszólalására. Kijelenti, hogy nem azt mondotta, hogy nincsen keresztény világnézet, hanem azt állította, hogy az a politika, amelyet ők követnek, nem felel meg a keresztény világnézet elveinek. A keresztény nemzeti egyesülés pártjában történetek sem úgy játszódtak le, mint ahogy azt Szabó József előadta.

Szabó Józsefnek erre vonatkozó állításait valótlannak mondja.

Szabó József viszonylásában azt állítja, hogy Rassay csak a forradalom utján lett államtitkárr. Rassay ecfolja Szabó állításait. Ennek bizonyítására tanukat kér fel.

Malasics Géza szociáldemokrata reflektál Szabónak egy kijelentésére. Hivatkozik Szabónak Győrben elhangzott arra a vádjára, hogy nem számolt el 20 millió állami pénzzel. Kijelenti, hogy ilyen pénzt nem vett fel.

Szabó József válaszában kijelenti, hogy Győri beszédében azt mondotta hogy Malasics 1918-ban munkaügyi kormánybiztos volt és a munkanélküli segélyt rábízták. Erről nem jelent meg elszámolás. Már többször mondta, hogy vigyék az ügyet a bíróság elé.

Malasics viszonylásában kijelenti, hogy nem lehet az ügyet a bíróság elé vinni. A munkanélküli segélyekkel a szakszervezetek elszámoltak.

Kéthly Anna és Kiss Menyhért jelentkeznek szólásra.

Az elnök Kéthly Annának adja meg a szót.

Régi óhaját

teljesítette Önnek Kontsek Géza K. rt. midőn a korzó legforgalmasabb részén, a régi „Nizza” virágcsarnok hején pompás csemege fióktálcát nyitott. A fényesen berendezett tálcán a legjobb rizsek, kávék, teák, rumok, a legkülönbözőbb italspecialitások, állandóan friss halak, sajtok és a legfinomabb csemegék és cukorka különlegességek kaphatók. Az árak természetesen mindenben egyeznek a fővárosi ismertebb első áráival.



Hírek

A „Budai Dalárda” Debrecenben.

Nagyban folynak az előkészületek a Budaiak fogadtatására. A Kosuth Dalkör és a Templomegyesületi Vegyeskar tagjaiból alakult rendezőség állandó permánenciában van s míg egyik rész a hangverseny előkészítésében, a másik rész a bankett megszervezésében fáradozik. — Ugyanis a hangverseny után a Budaiak tiszteletére nagyszabású bankett lesz melyen a Budai Dalárda ismét több számmal fog szerepelni. A bankettre Németh Aladárnál, az Arany Bika igazgatójánál lehet a vacsorajegyet megvásárolni.

A hangverseny jegyirodája az Arany Bika kistermben van, ahol a jegyek naponta d. e. 10 órától 12-ig válthatók. A páholyok október 26-ig a hivatalok, testületek, egyesületek s tanintézetek részére fen lesznek tartva. A hangverseny iránt városszerte oly óriási az érdeklődés, hogy az Arany Bika diszterme zsúfolásig meg fog telni.

— **Baltazár püspök levele Párisból.** Az amerikai uton levő dr. Baltazár Dezső püspöki két levél érkezett idég családjához. Az első Bicsből, a második Párisból írta. Azt írja levelében, hogy újra eddig szerencsésen folyt le s közelesen hajóra szállnak Cherbourgban Franciaország egyik kikötővárosában. Mint ismeretes, a püspök kíséretében van fia László és Baja Mihály lelkész. Azóta már a nagy tengeren hajóznak a vándorok, akikről most már csak Amerikából kapunk híradást.

— **Pintér iparosok figyelmébe.** A debreceni ipartestület az iparhatóság értesítése alapján figyelmezteti a pinter iparosokat, hogy a napokban tartandó országos vásáron árúkat kizárólag a korábban kijelölt Hatvan-utcai áruló helyen rakhatják ki s árusíthatják. Így az az értesítés, hogy a kirakodás és árusítás a Rákóczi-utcai piacon lenne, téves. Ipartestület.

— **Hertelendy Jenő gyásza.** Mély gyász érte Hertelendy Jenőt, a volt debreceni Tanitói Árvaház igazgatóját. Hón szeretettel felesége elhunyt. Holnap temetik.

— **Hál nem lesz villamos áram.** Értesítjük a villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy a. hó 23-ikán déli 12—2-ig a hálózatunkon eszüközlendő javítás miatt a Bethlen, Honvéd, Fűvészker, Mester, Ujvárosi, Bőszörményi-utcan és környékükön nem lesz áram szolgáltatás. Vil. vállalat.

— **Takarmányozási tanfolyam.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara takarmányozási tanfolyama a gazdák részéről megnyilvánult óhajra, csak november hó második felében fog megtartani. — Az érdekteket, tehát az eddig jelentkezettek is figyelmezteti a Kamara ezen tanfolyam elhalasztására, — jelentkezéseket azonban továbbra is elfogad hivatalos helyiségében. (Debrecen, Piac-utca 9. sz.)

— **Aki a mozdonyokat leszereli.** A debreceni fűtőház főnöksége feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az állomáson lévő 377,378 és 130. sz. mozdonyokról a Nathan-féle sárgaréz kenőkészüléket 7 millió értékben leszerelte. A rendőrség nyomoz.

x **Orvosi, jogi, gazdasági szak-könyvek** legnagyobb raktára Csáthy Ferenc ut. Egyetemi könyvkereskedésében Ferenc József-ut 8.

Rubinstein Erna november 5-én Debrecenben hangversenyt ad jótékony célra.

Az anya és csecsemővédelem javára rendezik a hangversenyt

A Stefánia Szövetség vezetőségének sikerült Rubinstein Erna hegedűművésznőt egy hangverseny tartására megnyerni, mielőtt a világhírű művésznő külföldi turnéra, — Spanyolországba s Kaliforniába indulna. Főlöszleg hangsúlyozni, — hogy e hangverseny mily zenei élvezetet fog szerezni Debrecen város zeneérett és zenekedvelő közönségének; akik öt tavaly hallották, azoknak emlékezetében a művésznő jótéka kitörölhetetlen marad.

A vezetőségnek gondja lesz arra, hogy a helyi lakosok lehetőleg úgy legyenek megállapítva, hogy az anyagi okok senkit se akadályozzanak meg a hangversenyen való részvételben.

A hangverseny az anya- és csecsemővédelem magasztos céljai javára rendeztetik, így bizonyos, hogy tekintettel a nemes célra is, zsúfolásig meg fog telni az Arany Bika diszterme.

A hangversenyt november 5-ére tűzte ki a vezetőség. A következő napon Budapestre adja a művésznő közkívánatra második hangversenyt, ez idényben s november 10-én n.ár külföldi turnéjára indul. — A hangversenyre vonatkozó közelebbi adatokat (műsor, helyi árak stb.) a rendezőség a napokban fogja közzétenni.

Dr. Jósza Ödön orvos

7 hónapi szenvedés után meghalt.

Csütörtökön délután temetik.

Város szerte mély részvétet keltett az a hír, hogy dr. Jósza Ödön, ismert nevű kiváló orvos 7 hónapi szenvedés után szerdán reggel elhunyt.

A sors élete alkonyán sok szenvedéssel látogatta meg a még fiatal orvost.

Evek óta epeköbántalmi voltak, melyeknek azonban nem tulajdonított nagyobb jelentőséget. Hét hónappal ezelőtt az erőteljes férfiu egyszerre összeroppant, betegsége igen komoly fordulatot vett; meg kellett magát operáltatni és

azóta állandóan az ágyhoz volt kötve.

Az operáció bár igen jól sikerült és az epeköbántalmi elmarad ak, azonban a hosszas ágybanfekvéstől baloldali tüdőgyulladást kapott és ebből a bajból nem tudott többé ki-gyógyulni.

Különböző komplikációk állottak elő, nevezetesen tüdőtályog keletkezett nála.

és épen ezért újabb műtét alá kellett magát vetnie. Egy hónappal ezelőtt ezen is keresztül esett a Hüttliklinikán s az operáció után állapot lassan javulni kezdett, úgy hogy a klinikáról hazaszállították Batthyányi-utca 11. szám alatt levő lakására.

Hónapok óta a nagybetegnek legjobban napja kedden volt.

Ekkor aránylag jól érezte magát, étvágya is volt és jól étkezett is. Szerdán reggel is jól érezte magát, délelőtt azonban ő maga észrevette, hogy a megoperált tüdeje a hátán levő seben keresztül vérzik.

Ekkor egészen nyugodtan így szólt környezetéhez:

— Most már végem van. Felesége, aki rajongásig szerette, éjjel-nappal ágya mellett virrasztott és ápolta. — Jósza Ödön dr. szerdán délelőtt elbúcsuzott érzékenyen tőle

es anyjától és édesapjától Jósza Vincétől és kérte őket, hogy hívassák el dr. Lindenberger János pápai prelátest, hogy feiadja neki a halottak szentségét.

Lindenberger János dr. nemsokára megérkezett s ellátta a haldoklót a vallás vigaszával. Ezután dr. Jósza Ödön esendesen elhunyt.

Temetése folyó hó 23-án, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Batthyányi-utca 11. sz. alatti gyászhatól... A temetést Lindenberger János dr. prelátest végzi nagy segédlettel.

Dr. Jósza Ödön 41 évet élt. A neves debreceni Jósza-család gyermeke. — Debrecenben végezte a reáliskolát, majd Budapesten a m. kir. Tudomány Egyetem orvos karára iratkozott be. — Több budapesti klinikán működött. *Fiatalkorában élet és kórtani dolgozatai ismertek voltak az orvos irodalomban.* Universális tudásu orvos volt s mint ilyen 16 évvel ezelőtt telepedett le Debrecenben. — Előbb mint kiváló nőgyógyász és szülész működött, később az orvosi tudomány sebészeti részének szentelte minden idejét. Batthyányi-utca 11. szám alatt levő rendelője állandóan frekvenciált volt s általában ügyeskező operátor hírében állott. A magánéletben jóvialis társas életet élt s gyakran mint ismert párbajorvos a vívótermekben is szerepelt. — A véletlen különös játéka, hogy épen most halt meg egy Terpay nevű fiatalember, kinek világrajötténél dr. Jósza Ödön mint orvos először segédkezett Debrecenben, aki ugyancsak 7 hónapi szenvedés után egyidőben költözött el az élők sorából. Dr. Jósza debreceni praxisában Terpay születésénél való segédkezés volt első esete.

Dr. Jósza Ödön halálát feleségén Rottinger Terézián kívül leánya Lily szülei és kiterjedt rokonsága gyászolja.

LEGISZEBB ~ LEGOLCIÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUKA SZÖVETEK
csak
FELDIEIN DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Tea,
a legnyencebb egyéneket kielégítő minőségben kapható a
Félegyházy János cégnél
Piac- és Miklóssutca sarkán.

Csak egy mosolyt...

Havaaz.

Bandika: Apa, vegyél nekem egy dobót.
Apa: Nem tehetem. Örökké zavar-nál a dobolásai.

Bandika: Oh dehogya! Majd mindig csak akkor dobok, amikor al-szol.

Járművsk.

Feri és Ella esküvőjük előtt alig tudtak megegyezni, hogy autót vegyenek-e, vagy pedig fogatot.

— No és mibe egyeztek meg? Autóba?
— *Gyermekkocsiba.*

— **300 koronával olcsóbb a cukor.** Ismeretük már a harcot, amely a cukorkartell és a kartellen kívüli cukorgyárak között folyik. A verseny természetesen a közönség előnyére válik, mert értesülésünk szerint a cukorkartell a mai napon a kocka cukor árát kgr-bént 300 koronával leszállította.

— **Kigyuladt ünnepi sátor.** Werze Mendel Vendég utca 8. sz. alatti lakos a sátoros ünnepekre faskamráját alakította át ünnepi sátorra, melynek tetejét a szentgyékény s egy szurkos vászonlap képezte. A villanyt szigetelő nélkül szereltette fel a sátor mennyezetére, mely tegnap éjjel fél háromkor egy rövidzárlat következtében kigyullotta a sátor. A tűzoltóság azonnal kivonult s elejét vette a nagyobb szerencsétlenségnek. Mindössze a sátor teteje hamvadt el.

— **3 deci jód tinkturát ivott.** Tegnap éjjel kihívták a mentőket a Burgondia 20. sz. alá, mert azt jelentették, hogy Kozák Gyula 40 éves debreceni lakos öngyilkosságot követett el. Megtáltatták Kozákot s a mellette levő üveggel együtt beszálították a klinikára. Kozákon nem látszott semmi különösebb elváltozás, ami nem csoda, mert hamarosan megállapították, hogy a halálos mérget helyett egy jó negyedliter jód tinkturát vett be. Az öngyilkos saját lábán baillagott haza a klinikáról.

— **A termeszkocsi tolvaja.** A debreceni állomáson magasarndú egy ek szolgálatára állandóan készenlétben tartanak egy-két termeszkocsit. Egy ilyen luxuskocsi az egyik melékvágányra volt kitolva. Tegnap éjjel egy ezideig ismeretlen egyén v. lahogy lehurta az ablakot s behatolt a kocsiába, mely azonban teljesen fires volt. Mérgeben levágta az ablakszíjját s az ott talált egy darab lepedővel együtt elvitte. A rendőrség erélyesen nyomoz.

x **Filc kalapok, svájci sapkák** minden színben százötvenezer koronáért. Bőrkalapok nagy választékban a Kalapüzemben, Piac-u. 9.
x **Tüdőgyógytás, üvegcsiszolás** régi tüdők újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 35—6.

Soós **ESZTERGÁNY**
uriszabó téska
Kereskedelmi és Iparkamara
é ület, Vöröskút-utca 2. szám

Szabó Ödön
füvarozási vállalata
Honvéd-utca 9—d.
Tiszviselőknék kedvezmény!
Telefon 950, Telefon 950

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Okt. 23. *A Kreutzer sonata*, színmű. Bemutató C) bérlet.
Okt. 24. *Casanova*, operette. D) bérlet.

A primadonna éhbéré

— Direktora ur, vegye tudomásul, hogy szerződésünket felbontom.
— De drága művésznő, az lehetetlen. Hát miért jött erre a váratlan gondolatra?
— Még kérdezni meri? *Jegyezze meg magának, hogy éhbérért nem dolgozom.*

A direktor erre elájul, a primadonna pedig fölényesen távozik. Az újságíró távozása pillanatában meginterjúvolja:
— Kedves művésznő, árulja el őszintén, mennyi a havi gázsija?
— Ó, nevétségesen csekély. *Csak nyolc millió havi fellépésért és 100 ezer korona minden túlfelépésért.* Nem hiszi? Itt a szerződés. Olvassa el.

Az újságíró a szerződést elolvassa, bánatosan kezét csókol és a primadonna elhatározza, hogy rövidesen éhenhal.

A színházi iroda jelentései.

Tolstoj Leo világhírű regényét a Kreutzer szonátát a két legmodernebb francia író Nofieres és Savory művészetével ültették át színpadra, hogy kétségtelenül a legjobb színművek közé sorolható. A mai premieren Halasi Mariskának ismét alkalmat nyújt hatalmas művészetét csillogtatni partnerével, Thuróczy Gyulával együtt.

A legmulasztóbb francia szellemes énekes bohózat „A párisi lány” szombati bemutatójára jegyek már válthatók.

A mozgószínházak műsora:

METEORBAN csütörtökön „Paganini” vagy „A sátán hegedűse” és „Mi történt a Pácsirta-utcában. 2 ságer egyszerre

Egy betörő a Timár-utcán fényes nappal 4 millió értékű holmit lopott.

Vakmerő betörés történt tegnap délután Lengyel Zoltán Timár-utcai lakásába. A betörő fényes nappal délután 5 óra körül a nyitott ablakon bemászott s a lakásban található értéktárgyakat magához vette. Elvitt egy csomó ércpénzt, ékszert és 4 darab százezer koronást, azután mint aki a legjobban végezte dolgát, nyugodtan elhúzózott. Lengyel csak később érkezett haza s a legnagyobb megdöbbenéssel vette észre a történeteket. Azonnal megfellelőztette az ismeretlen tettes ellen. Kára körülbelül 4 millió korona.

Érdekes ügyben fejezte be most a vizsgálatot a debreceni vizsgálóbírósgón Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd. A Trnka malom még két héttel ezelőtt feljelentést tett Reisinger Mária Nyilas-telepi lisztüzlet tulajdonos ellen, azzal vádolva, hogy a leány a mázsálási cédulákat meghamisította és ilyenformán

mintegy 120 millió korona értékű lisztet csalt ki a malomból,

illetve ennivel többet a megrendelt lisztnél. A manipulációkat hosszabb időn át üzte, míg rájöttek a malom elölbb egyezség útján akarta kárát megtéríteni,

de miután az egyezség nem sikerült, megtette a feljelentést.

Reisinger Mária a rendőrségen tudni sem akart a vádakról, de később a vizsgálat során beismerő vallomást tett.

Reisinger Mária jegyben járt Henkel Oszkár liszt és terménykereskedővel, a Nyilas-telepi üzletet is ketten vezették. — A vizsgálat során olyan gyanuok merültek fel Henkel Oszkárra, hogy őt is, mint megelőzőleg Reisinger Máriaét, előzetes le tartóztatásba helyezték

3 meter oszi angol szőnyeg 700,000 KORONA SILBERSTEIN & ADLER POSZTÓÜZLETÉBEN

Szacharin
kapható nagyban és kicsinyben, hatóságilag megállapított áron

Kontsek Géza
K. r.-i, tüzleiben. Főüzlet: Piac-u. 15. Telefon 22. Fióküzlet: Piac-u. 22-24. Telefon 10-03.

Ma már mindenki tudja
hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz. vásárolhat.

LEGSZEBB SAPKÁK BOKAVÉDŐK
Nyaksálak
Hermann és Friedmann
PIAC UTCA 10.
A BIKÁVAL SZEMBEN.

Fröreich családtagjai nem tudtak, a gyilkosság tervéről,

Sopronból jelentik: Egyedi büntető aktáit ma sem lehet még lezártnak tekinteni. Az a feltevés, hogy a család tagjai tudták Fröreich sötét terveiről, — a nyomozás során ma már csaknem teljesen megdőlt. Ma sincs azonban kizárva még váratlan fordulat e tekintetben. A fogás egyébként lassan kezdi

megtörni a gyilkost és a hatóságok kezdenek attól tartani, hogy később elborul elméje. Az Egyedi kastélyban tegnap újabb helyszíni szemlést tartottak, amelynek során lefényképezték az áldozat hálószojóját, azonban nem derítettek fel újabb és eddig nem ismert adatokat.

A Weszprémi Barna-Nádházi-féle rágalmaszasi per 4 és fél évi huzavona után véget ért.

Nádházi főjegyzőt három és fél millió koronára ítélték.

Nemcsak Hajdumegye, hanem az egész ország előtt ismeretes az a áldatlan s erősen politikai természetű huza-vona, mely Nádházi Béni hajduszovátai főjegyző és Weszprémi Barna ny. szolgabíró között négy és fél év óta szakadatlanul tart. A torzsalkodás kezdete a román megszállás idejére esik, amikor Nádházi, a szolgabíróra egy oly összejövetelel, — melyen három román tiszt is jelen volt, súlyosan rágalmaszó, becsületsértő kijelentést tett. Azt állította hogy Weszprémi, Szálkai Gerzson barátja érdekében hamis földmérési adatokat bocsátott a pénzügyi hatóság rendelkezésére s hogy ugyanazon emberről hamis hatósági bizonyítványt állított ki.

Különböben is ez a Weszprémi egy országra szóló hülye, aki csak a főispánnak köszönheti existenciáját.

Weszprémi azonnal megtette Nádházi ellen a bünvádi feljelentést, — azonban négy és fél év óta csak tegnap volt abban a helyzetben a debreceni törvényszék, hogy ítéletet hirdethetett. A Koháry tanács hosszas tárgyalás után I rendbeli rágalmasz és I rendbeli becsületsértés vétségében találta bűnösnek a főjegyzőt és 3 millió 500 ezer korona pénzbüntetés szabott ki rá. Az ügyész súlyosbításért, Nádházi és védője felmentésért felebbezést jelentettek be a táblához.

120 millió csalás a Trnka-malom terhére.

Letartóztatott jegyespár. Hogy csináltak a Nyilas-telepen olcsóságot

Éppen azon a napon, amikor már esküvőjük kitűzve volt.

Hennel Oszkár azzal van vádolva, hogy tudott Reisinger Mária dolgai-ról és hogy a Trnka malomból kiesalt liszt egy részét ő raktározta el. Ezt azonban Hennel nem ismeri el. Egy másik ügyben is folyik Hennel ellen az eljárás, ez az ügy azonban még nincs tisztázva.

Érdekes a dologban, hogy a Nyilas-telepen Reisinger Mária a Trnka malomból kiesalt lisztet rendkívül olcsón árultotta.

Valószínűleg megkontremindta a lisztárakat, úgy hogy a többi üzlet nem bírta vele a versenyt és két péküzlet a környéken be is csukott.

A prédaság vétek!
Azét elhasznált ruhaneműket fessük és vegyileg tisztítsuk

PALOTAY LAJOS
keltel stó, vegytisítő és gőzmosó intézetében, hol a szon beállításai nagy árengedmény. KÁLVIN-TÉR 5. SZ., BATTYÁNYI-UTCA. 26. SZ.

„Béke árubáz” Szent-Anna-u 5. sz.
Mosottifon 22,000 K
Ingzepphir 25,000 K
Czérnavelez 33,000 K
Flanell 26,000 K
Kostümkeleme 45,000 K
Pepitaszövet 38,000 K
Kusan 88,000 K
Liberty 35,000 K
Voalok 20,000 K
140-es férfikeleme 120,000 K
140-es velourok 168,000 K
Sálkendő 130,000 K

Sport

A déli kerület

egy nagy ankétre hívta meg az összes vidéki kerületeket Budapestre, folyó hó 25-ére, hol a tárgyalások során a vidék állandó sérelmeinek orvoslására igyekeznek módot találni. A keleti kerület e nagy fontos ságu értekezleten valószínűleg a főtitkárral: Römer Richárdal fogja magát képviseltetni.

A különböző óvások

egész tömegével foglalkozott az intéző bizottság tegnap esti ülésén. — Először a KSE óvását tárgyalták a NSE ellen. Ugyanis a KSE megövtá az 1:1 arányu, eldöntetlen mérkőzését több játékos igazságtalan szerepeltetése miatt. Az intéző bizottság igazolta a KSE állásait s a mérkőzést megsemmisítette s annak újrajátszását rendelte el. — A DVSC megövtá a KASE ellen 5:1 arányban elvesztett mérkőzését, Keresztury állítólagos jogosulatlan szerepeltetése miatt, mert külföldről való hazatérte után nem jelentkezett a fegyelmi bizottságnál. Minthogy a jelentkezést a DKASE igazolni tudta, az óvást el kellett utasítani. — A DMTE a TTE ellen 3:2 arányban elvesztett mérkőzését övtá meg állítólag szabálytalanul leigazolt játékosok szerepeltetése miatt. Az intéző bizottság elrendeli a vád alá vett játékosok beidőzését, vagy arékes igazolványukkal, vagy kereszt levelekkel együtt.

Bíróküldés.

A bíróküldő bizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következő bírákat küldte ki: KTE—NyTVB (Kisvárdá) Káldi Zsigmond; KMOVA—TTE (Karcag) Nagy Dániel; DMTK ifj.—DTE ifj. Tamássy; mig a DEAC—BUSE, Ny. Törökvs —DMTK, DTE—DVSC mérkőzések vezetésére fővárosi bírót kértek az egyesületek.

A DTE footbalszakosztálya

f. hó 24-én, csütörtökön este fél 9 órakor az Angol királynőben fontos szakosztályi ülést tart, melyre a szakosztályi tagokat ezuton hívja meg a Vezetőség.

Tréningmérkőzés.

A DTE I. csapata csütörtökön délután 3 órakor, a nagyerdei pályán tréningmérkőzést tart a DMTE I. csapatával.

Kérje a Debreczent!

„Béke árubáz” Szent-Anna-u 5. sz.

Mosottifon	22,000 K
Ingzepphir	25,000 K
Czérnavelez	33,000 K
Flanell	26,000 K
Kostümkeleme	45,000 K
Pepitaszövet	38,000 K
Kusan	88,000 K
Liberty	35,000 K
Voalok	20,000 K
140-es férfikeleme	120,000 K
140-es velourok	168,000 K
Sálkendő	130,000 K

LEGSZEBB SAPKÁK BOKAVÉDŐK
Nyaksálak
Hermann és Friedmann
PIAC UTCA 10.
A BIKÁVAL SZEMBEN.

Gyapjufonál céna pamut, szabókellékek nagy raktára
Franknál, Csapó-utca 90

Ruhák

festésében és vegytisztításában

utólérhetetlen

BIRO

Arany-Bika. - Mozgó bejárat.

Értékesebb ruhát felelősséggel vállal.

Új varrógép németországi **2.700.000 K-ért**
 10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-utca 8

KONCZ **kelmefestő**
 gyárárt ismét saját kezelésébe vette
 kifogásfalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdetett, helybéli áraknál **20-30% alacsonyabban vállal**
Péterfia 30., Arany János-utca 10.

A MAGYAR RUHAIPAR

Debreczen legnagyobb férfi-, és fiuruha áruháza

A „BIKA SZÁLLO” ÉPÜLETÉBEN

őszi idény árusítást rendez

és eladásra kerülnek:

Gummikabátok darabonként **390**

Jó tartós férfi öltönyök darabonként **790**

Meleg őszi raglán kabátok darabonként **810**

Hosszu fekete téli kabát plusz béléssel, darabonként **1200**

Az árak ezer koronában értendők!

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munká o. sz. fizetéses

egyének **15 százalékos** adó gadjányban

részeseülnöki

Részletfizetésre

Hitelképes egyének heti és havi előnyös fizetési feltételek mellett **BESZEREZHETNEK**

selymet, vásznat, kanvaszt, siffont, zep-hírt, barchetet,

Női- és férfi fehérneműket, női- leány felöltőket szvettereket, harisnyákat, keztyűket

Friedmann Ignác

és **FIAI**

kézmű és nődivat áruházában

Piac-utca 65.
 Szent Anna-utcával szemben.

Nagy kocsiraktár

egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becsérélek. Javításokat, fényezést kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközöl:

NEULANDER ANDOR

kocsigyára
Erzsébet-utca 28. sz.
 TELEFON: 11-47.

Ha pénze nincs költött kabátot, bluzt, trikót, szvettert, harisnyát, sapkát csekélységéhez mérten, női és férfi fehérneműt, divatcikket, kalapot, kamasnit akar venni, oly hely a bevásárláshoz, mint a **KÖZSÉGSÉGLETI ÁRUHÁZ, CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM ALATT.**

Pénz! Pénz!

Szilágyi Jenő DEBRECZEN, Csapó-utca 19.

pénzkölcsönt közvetítő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája
 Telefonsz 5-65. 18960-13068. és 1499. számú igazgatóhelyet látja. Telefonsz. 5-53.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítik pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

MAGANTÖKEK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kivanatla a kamatozadék tényleges buzába is átvethető.

MEGBIZASBOL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan é. szer, ezüst, szőnyeg kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyekkel némi bizományban elhelyeznek.

VÁROSI, magán- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.

Pénz! Jelzálogkölcsönöket közvetítek tehermentes házakra és földekre alacsony kamattal mellett. **Pénz!**

SÜRGÖNY!

TURUL cipőraktár

DEBRECZEN,
 (Piac-utca 48. sz.)

hozza forgalomba a küldött elsőrendű kivitelű női barna antilop szaloncipőket, bőr sarokkal

295.000

koronás árban

TURUL KÖZPONT
 Budapest

LAKASKIRALY HIRDETÉSE

Kinek van átadó lakása?

A mai naptól kezdve az átadó lakások után semmiféle közvetítési díjat nem kell fizetni!

Lakását legjobban értékesítheti a debreczeni Lakaskirálynál, a negyed évszázad óta fennálló

Nagy Lajos irodánál Veres u. 9.

Átadó lakását azonnal jelentse be az Irodánál, nem kerül annak átadása, értékesítése egyetlenegy fillérjébe sem!

A legegyszerűbb földes, gerendás kis lakások is folyótnak! Megbízások főlvétele reggel 8 órától kezdve egész nap, a Veres-utca 9. szám alatti irodában.

Ki adna át

legalább két szobát a Nagy Lajos Iroda részére, de csak a földéren (a Rovaig) vagy a Csapó-utcán (a Rákóczi-utcaig)?

ELADÓ A KÖVETKEZŐ DOLGOK

Mezezena-utca 26. szám alatt. Megtekinthető a délutáni órákban. Kisebbszerű, folytonégo kályhák teljesen újak, darabja 250-300 ezer korona. Gyönyörű szép üzleti berendezés, nyitott stellaszik, puldok és füvegoidalu üzleti kassza, (pénztár fülke) darabonként is! Továbbá két szekér-kerék, csodaszép élelmiszerüzlet cégtábla.

Apró hirdetések

AJÁNLAT

Tűzhelyek, edények, vaságyak, kártyalemezek, mindenféle vasárul, legolcsóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 1913
Ha nincsen pénze, megint vehet Koisernél részletfizetésre. Piac 7. 499

Almássy sajátkészítésű cipői a legjobbak. Kossuth-u. 13. 962
Tégla, prima minőségű, legolcsóbban, házhoz szállítva, kapható Szent Anna 11, Hortobágy Téglagyáránál. 1011

Új és óboraim kimérését megkezdtem, Rákóczi-utca 33. 1166

Káposzta, szép, 2-3 kilós fejek, mázsája 80 ezer korona. 5 mázsától nagyobb vételeket házhoz szállítanak. Savanyított hordóvételeknél 250 ezer korona. Jóna János, Nyil-u. 34. Telefon 704. 1363

Cépezs szeghegy elsőrendű, saját gyártmányú legolcsóbban Verébnél Sapanos-u. 10. 1400

Nagy József fodrásztermében minden tekintetben kifogástalan kiszolgálást kap, Sas-u. 3. 3010

Betegeknek hazai gyógy-cognac, rum és likőr legolcsóbban beszerezhető a központi illatszertárban, Piac utca 71. (Schwartz butorizlet mellett.) 1413

Köszén, darabos szuhakaloi és ormospusztai, métermázsánként negyven ezer koronáért beszerezhető — Unio faterlepn, míg a készlet tart Ispotály telep 1. Telefon 779. 1422

Poloska, sváb, ruszli, patkány irtást vállal felelősséggel vidéken is Ráthonyi Gábor szabadalmazott féregirtó. Eötvös-u. 118. Debrecen 1419

Női kalapok 120 ezer koronától kaphatók Khon Helén kalapszalonzájában Piac-u. 79. 1348

LAKÁS, ÜZLET

Asztalosműhelynek világos, száraz helyiséget keresek központban. Simonffy 11. asztalos. 1140

2 szobás lakás barokk ebédlő, antik komód eladó. Bethlen-u. 34. 1377

Ebédlő, háló, könyvszekrény, továbbá konyhabutor eladók. Csapó u. 19. sz. Bővebbet házmesternél. 1344

Piac-utca 19. szám alatt iroda, fogorvosi rendelő vagy divatteremnek való helyiség azonnal kiadó. Marx, Csapó 18. 1353

Egy szoba, konyha, fűskamara, lelépésre kiadó: Oláh Károly utca 8. 1398

Egy kis butorozott szoba azonnal kiadó. Varga-utca 6. 1351

Teljesen különbejáratu utcai butorozott szobáért egy millióig fizetek. Ajánlatokat Hajdúföldhöz kérek. 1448

Két-három szobás modern belvárosi lakással elcserelem. rosi lakásért lelépést fizetek vagy Cim a Hajdúföld kiadóban. 1447

Elegánsan berendezett különbejáratu szobát keresek, esetleg ellátással Vargakert közelében. Választ „Tisztaság” jellegre Hajdúföldhöz kérek. 1446

Filc kalapok, Svájci sapkák, Bőr kalapok 150,000 KORONÁÉRT!

Kalapüzem

PIAC-U. 9. SZÁM.

Kevés lelépéssel két szobás konyhás lakáshoz jut, hol díznótartás engedélyezve. Cim Egyetértés kiadóban. 1426

5 mázsa búzát adok szoba-konyhás lakásért. Bercesényi-u. 95. 1425

Különbejáratu butorozott szoba központban kiadó. Esetleg ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhiva talában. 1421

Egy gyönyörű parkettes szoba, butor nélkül kiadó. Cim az Egyetértés kiadóban. 1427

Műhely helyiséget keresek a főtérhez közel. Homok-u. 67. 1373

Csapó-utcán üzlethelyiség lakással átadó. Cim a Független Újságnál. 1397

KERESLET

Tiszta literes üvegeket minden mennyiségben a legmagasabb áron vesz a „Hangya” Rózsa-utcai üzlete. 1097

Jó karban levő pianót keresek megvételre. Tócsó-kert, Margit-u. 8. sz. Prabéczy. 1304

Szabásznőt keres azonnali belépésre, női konfekció üzlet. Cim a Független Újság kiadóhiva. 1542

Tanulót magas fizetéssel felvesz Bészler és Dvid vaskereskedés. Piac-utca 7. 1157

Pianino jókarban kerestetik megvételre. Cim a Független Újságnál. 1390

Íróasztalt keresünk megvételre. Ullmann részvénytársaság. 1387

Élelmes emberek! Ide figyelni!

Aki nekem tíz vevőt hoz, az teljesen ingyen kap egy öltönyt vagy télikabátot. — Nőiszabóságban francia munkavezetést **Fülöp Gizella** vezet. Egy női ruha elkészítése 100,000 kor. Havi részlet mellett készítek öltönyt, costümöt, télikabátot.

TEGDE! Péterfia-u. 42

Asztalos tanuló felvétetik Vangor Antal épület és butorasztalos. Csapó-utca 9. sz. 1433

Ocska öntött vasat minden mennyiségben vesz Trnka fiai, Barna-u. 3. sz. 1430

Jó egérfogó macska kerestetik — házfelügyelőhöz, Bika bérház. 1430

ÁLLÁST KERES

Érettségizett urleány gép- és gyorsírói állást keres. Cim az Egyetértésnél. 1337

Intelligens, idősebb nő házvezetőnőnek menne Debrecenbe, esetleg vidékre magános urhoz, vagy családdhoz. Leveleket „Özveg” jellegre Hajduböszörmény. Poste-restante. 1358

Szoptatós dadának elmenne egy fiatal asszony. Ispotály utca 13. sz. 1312

Bármilyen ápolást elfogadok. — Cim az Egyetértés kiadóban. 1424

Jobb leány elmegy gyermek mellé vidékre is. Cim Egyetértés kiadóban. 1420

Intelligens, fiatal, okleveles gazda jó írásu, magyar-német nyelvű gépíró, tervező és rajzoló, megfelelő állást keres. Ajánlatokat „Gazda” jellegre az Egyetértés kiadóhiva kér. 1429

ÁLLÁST KAP

Pénztáros kisasszony szép írással bíró magas fizetéssel felvétetik, Stern festéktüzetében, Piac-u. 10. 1071

Gyermektelen bejárónőt vagy leányt keresek elsejére. Jankovics Lajosné, Honvéd utca 9—h. első bejárati. 1415

Házmesternek kerestetik gyermek telen házaspár. Takarítani kell. —

Egymalom utca 7. 1417

Pericz fényműterem gyakorlott tanuló vagy segédet felvesz. Péterfia 76. 1116

Tyukszemvágó férfi vagy nő felvétetik: Pesti utca 8. 1418

Egy jó munkás magyar szabó, jó fizetéssel felvétetik. Juhász, férfiszabó. Kaba, főtér. 1352

Kiszolgáló kisasszony jó modoru, feltétlen ügyes, magas fizetéssel felvétetik Stern festéktüzetében, Piac-utca 10. 1070

Szöllőmunkás éves, azonnal felvétetik, Marx, Csapó 18. 1354

Laboráns leány vagy asszony kerestetik Arany Angyal gyógyszerárba. Jelenkezni egész nap. 1455

Egy ügyes fiatal hentes segéd felvétetik november 1-re Gábor László hentesnél, Csapó-u. 64. 1434

Jól bevezetett utazót keres Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7. 1432

Fodrász segéd kosz-kvartállal azonnal belépésre felvétetik. Piac-u. 18., udvarban. 1428

Perfekt rövid és fűszerszakmabeli segédet mielőbb felvesszünk, Ullmann részvénytársaság. 1388

Szabásznőt keres azonnali belépésre, női konfekció üzlet. Cim a Független Újság kiadóhiva. 1542

ELADÁS

Eladó gazdasági szerszámok: 6-os eke, vasborona, láncok, lószerszám, ponyva. Eprekerti-u. 11/b. 1406

Eladó ház. Lakó nincs. Nyil-utca 41. sz. 1318

Magánjáró cséplőgarnitúra eladó vagy huzatosért elcserelehető. Ehrenreich géplakatos. 1195

4 Hp. motorkerékpár Moto-Reve eladó. Hadházi-ut 8. 1409

Deszka, több köbméter ládaanyag különböző hosszúságban olcsón eladó csakis egy tömegben. Megtekinthető Batthyányi-u. 16. délután 1365

Női bunda, alig használt, jutányosan eladó. Batthyányi-u. 16. 1384

Pallas teljes, Révai I—XI. lexicon felárért eladók. Gerő, Piac-u. 58. 1444

56 darab szerszámnak, épületfának alkalmas akáca eladó. Simonyi-út 4. sz. 1444

Eladó két villatelek Balatonfüred mellett, Zánkán. Értekezni Szent Anna-u. 10. 1443

Eladó József kir. herceg-u. 50. sz. ház. Értekezni Szent Anna-u. 10. 1442

Eladó egy szép sárga kocs. Zápolya-utca 3. 1441

Nutria bundabélés megbízásból eladó. Aszmann uridivat üzlet. 1439

Ajtók, ablakok eladók. Nádor-utca 4. sz. 1438

Eladó 300 négyszögöl házhely a Vilmos kaszárnyával szemben és egy tengeri morzsoló. Cim Kigyó-utca 16. sz. 1437

Hintó, teljesen új állapotban, hajtó kocs, kumet szerszám a legjutányosabb áron eladó. Kossuth-u. 9. I. emelet. 1436

Egy kosztüm teljesen új fiatal leányknak eladó. Libakert, Viola-u. 22. szám. 1350

VEGYES

Elegánsan butorozott utcai szoba, központi fűtéssel 1 vagy 2 ur részére kiadó. Cim a Debrecen kiadóhiva. 1461

Eladó ház azonnal beköltözhető. A házban hízallda is van. Minden épület teljesen új. Onossay-ut. 7. 1512

Egy Meteor szénkályha eladó. Vigkedvü M. u. 13. 1450

Veszek kéz alul cserépkályhát és hentesüzemi husdaralót. Nagy Lajos Iroda, Veres-u. 9. 1455

1924. október 18-án este az Egymalom-utcán találtatott egy Zsemper, igazolt tulajdonosa a hirdetési költség megtérítése ellenében Maróthy György-utca 17. sz. alatt átveheti Katunénál. 1454

Új és használt féderes kocsik raktyron. Oláh Zsigmond, Rákóczi-utca 11. szám. 1297

Szedetlen tej, I. tehénturó, tejfél, I. vaj állandóan kapható Borbély Ferenc fűszerüzletében, Vigkedvü Mihály utca 25. Telefon 10—96. 1288

Önkéntes árverés tartatik a Jánosy utca 12. számú házra f. hó 23. napján, csütörtökön délután 3 órakor, a Széchenyi utca 14. szám alatti ügyvédi irodában. Vevő azonnal a birtokába veheti a házat és a lakást. 1266

Jó hangu Sterzhammer zongora berbe adó. Burgundia-u. 4. Dénesné. 1361

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvesz dr. Balázs, bank, Piac 59. sz. 1084

Fővárosi lapokra előfizetést és hirdetést felvesz Kovács hírlapiroda, — Piac 42., az udvarban. 696

Egyetemi hallgatónt, aki VIII. gimnazista leányt (gimnaziumba) előkészíten, kérem ajánlatát küldje Bence, Keresztessy-ut 25. 1129

20 drb. szarvas jászágót vállalkozó teleltetésre, 150 drb. feles juhot keressék. Marx, Csapó 18. 1356

Gazdák húzáját magas terménykamatra beveszi és kihelyezi az Agrikultura Kereskedelmi R.-T., Egyháztér 5. Telefon 11—18. 159

Bádogosok és vízvezetési szerelők, kik kereseti adójukat megfelelőbbé tették, október 25-én 10 órakor pénzügyigazgatóságnál I. em. 3. szám alatt jelenjenek meg. Elnökség. 1449

Kölcsönt adok megfelelő biztosítékra. Háztulajdonos, Percses-u. 7. 1423

Bekerebeli minőségben ismét kapható a „Fáy” arcképek és zippoz

Bámulatos hatású arcképek ó szer. Gyorsan és biztosan eltávolít szepőt, májfoltot, patta ást és a napsütött arckokat hofe-érre teszi.

Egy tégely ára 10,000 korona. 1 drb. szappan 12,000 korona. Kapható és részlet.

Győz Nagy Fényes

„Arany egyszaru” gyógyszerárban DEBRECEN, (Szent Anna mellett)

Ugyanott mindenféle piperezék, szappanok, arc-remek, pouderek, hajolajok, fűszerek, illatszerek, kímérvé legolcsóbb napi drogeria árakban.

Előrendelő kártyák

Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna utca sarok. KÉSZ HET CSEPEK RAKTÁR.